



聚焦

筑牢创新根基：“深蹲助跑”如何发力

■本报记者 倪思洁

“做基础研究有什么用？”

“没什么用。”

在全国政协委员、中国科学院高能物理研究所研究员张新民的印象中，面对这个提问，很多做基础研究的科学家都会这样回答。因此，他时常问自己：“做基础研究真的没用吗？”

2020年3月3日，科技部、发展改革委、教育部、中科院、自然科学基金委5部门联合制定了《加强“从0到1”基础研究工作方案》，推动解决我国基础研究缺少“从0到1”原创性成果的问题。

看到这个消息，张新民很高兴：“我现在讨论这个是对的，基础研究能发现自然界的规律，从而服务社会发展，即便现在一些基础研究成果看起来很难用于现实，但不等于说我们的子孙后代永远都找不到应用的方法。”

人们已经对基础研究和原始创新的重要性达成共识，并认识到，基础研究、应用基础研究好比科技创新的“深蹲助跑”，蹲得深爆发力才强，助跑快才能跳得更远。

“从0到1”不是“无中生有”

从2019年到2020年，新冠肺炎疫情等事件，让我国原始创新中存在的一些问题更加凸显。

“‘从0到1’不等于‘无中生有’。”在全国政协委员、中国科学院微生物研究所研究员黄力看来，原始创新和科学积累是分不开的，积累到一定程度，就会产生一些新想法、

新突破，而我国在科学积累方面需要补课。

回顾此次新冠肺炎疫情，黄力感慨：“17年前的非典疫情，让我们深受其害，但17年后，我们发现相关研究并没有长期地坚持和积累下来，因为疫情过后，相关研究就不是热点了，大家就‘离开了’。”

黄力认为，在不断变化的外界形势中，科学家时常感觉自己做的工作不是热点，不是国家需求，自己的工作好像被边缘化了，而这种情况对于基础研究的发展是致命的。他建议，国家鼓励开展系统性研究，为原始创新做好铺垫和积累，同时还要形成鼓励和包容的科研氛围，让科技工作者可以坐得住“冷板凳”，不去跟风蹭热点。

稳定支持基础研究

这些年，作为理论物理学家的张新民还有一个身份——“阿里原初引力波探测实验”项目首席科学家。这让他体会到了基础研究的另一番“苦”：“理论物理研究大多靠‘单打独斗’，研究者要能‘耐得住寂寞’，而实验物理研究大多是团队作战，虽然‘热闹’些，但经费难题比前者更突出。”

大科学装置是基础研究的利器。有人统计发现，诺贝尔物理学奖中，大科学项目的比例越来越高。但遗憾的是，在我国，大科学项目建成后，“好马配不上好鞍”的情况并不少见。

“不管是单打独斗，还是团队作战，要做好工作，持续的经费支持至关重要。”张新民说，这些年国家制定了对基础研究的

支持政策，但是缺少对大科学装置持续支持的政策，“这可能导致大科学装置出现开建一半停工，或建成了没有运行费等问题”。

继续完善科研评价机制

评价机制一直被视为科研风向标，完善基础研究评价机制也是基础研究领域代表委员关注的重点。

张新民所在的研究领域是“物理宇宙学”，属于物理学和宇宙学、天文学交叉的学科。

让他欣喜的是，在国际上物理宇宙学近些年获得了重大进展，去年的诺贝尔物理学奖就授予了理论研究的先驱詹姆斯·皮布尔斯教授。在我国，理论和实验室研究也有很大进展，如阿里原初引力波探测望远镜将对原初引力波进行探测以认识宇宙起源，中国空间站将有一个共轨飞行的光学舱对暗能量暗物质等重大科学问题开展观测研究。

近年来，张新民一直感觉做交叉学科就像坐在两个凳子中间。“当评奖、评职称时，部门利益占据了上风，两个凳子一撤，在中间坐的人就掉下去了。”他感慨。

完善科研评价机制也是黄力关注的问题。这些年，围绕评价机制的建议不少，有人说要定量评议，有人说要定性评议。但黄力认为，应该坚持分类考核、同行评价的原则，建立“基于客观数据的主观评价”机制。

“科研评价最终要落在同行的定性评价上。基于客观数据的主观评价是由被评

价单位或个人拿出体现学术影响力和科学贡献的数据或证据，如论文、引用率、特邀报告、特邀综述、国际刊物任职、研究项目、获奖等，让同行做判断。”黄力说。

基础研究的春天来了

几乎每年两会，科技领域的代表委员都会谈及基础研究的相关话题，并提出完善基础研究政策的意见建议。

这两年，我国的科技创新内外部环境都发生了变化，对我国开展“从0到1”的原始创新提出了现实要求。国家也向科技界提出“打造原始创新策源地，突破关键核心技术”的要求。这些都让代表委员看到了国家在推动基础研究、促进原始创新方面的努力和进步。

“去年两会后，从基础研究管理部门的机构设置，到各类管理政策，再到具体项目的布局，基础科学都得到了前所未有的重视。”全国人大代表、中科院院士方复全说。

前不久，科技部正式公布了首批国家应用数学中心名单，共有13个中心获批。长期从事数学研究的方复全参与了国家应用数学中心建设的早期规划工作，在做这项工作的过程中，不少和他一样的数学工作者曾向他感慨“数学的春天来了”。

“国家和社会对基础研究的重视，对于广大科技工作者，尤其是像我们这些从事基础研究的科技工作者来说，是恰逢其时。我相信，经过若干年的积累，中国在基础科学方面一定会有非常显著的进步。”方复全说。

李朋德委员

加大退耕还湖力度 修复长江生态环境

本报讯（记者冯丽妃）长江流域的湖泊是重要的湿地资源，具有调蓄水资源、调节区域气候、维持区域生态系统平衡和繁衍生物多样性等重要功能。“随着经济社会发展，长江流域的湖泊大量减少，湖泊面积不断缩小，同时长江径流量变小和含沙量下降，也导致整个区域的调蓄能力下降。”全国政协委员、中国地质调查局副局长李朋德在提案中表示。

长江中游湖泊萎缩明显，生态负面效应日益凸显。上世纪80年代后期，洞庭湖湖区面积约为解放初期的62%；鄱阳湖湖区面积近15年亦急剧减少30%；湖泊面积萎缩，导致湿地退化，使湖泊原有生态系统发生改变，生态环境遭到破坏、生态功能退化、生物多样性锐减。

李朋德指出，围湖造田是长江中游湖泊萎缩的主要因素。1949~1998年鄱阳湖围垦面积达1012平方千米，截至2013年，洞庭湖地区围垸面积12060平方千米。

虽然1998年开始实行的退耕还湖政策取得了明显效果，但李朋德指出，仍存在一系列问题，如理念和定位的变化、退耕还湖规模不够、流域整体性考虑不足等。他建议，按照“生态优先、绿色发展”的理念，统筹全流域，将退耕还湖与长江流域国土空间规划、生态环境保护修复有机结合起来。

武义青委员

以绿色全要素生产率 引导国家级开发区发展

本报讯（记者高长安）全国政协委员、河北经贸大学副校长武义青告诉《中国科学报》，在当前经济转向高质量发展阶段，以提高绿色全要素生产率（GTFP）为重要抓手，科学测度和评价开发区的经济发展质量，对引导国家级开发区在转型升级中发挥重要支撑和引领作用，具有更客观、更重要的现实意义。

武义青认为，当前我国各类开发区的治理水平参差不齐，统计数据五花八门，绿色发展状况底数不清，环境监管困难重重。因此，应引导国家级开发区应用以科学测度为基础、以GTFP为经济发展目标的管理体系，实施绿色高质综合绩效管理，推动区域经济的整体转型。

武义青建议，建设国家级开发区“绿色高质量发展目标协同管理”平台，运用区块链模式，建立一套完整的全景可视化生产力绩效数据链管理体系。

蓝闽波委员

完善专业硕士培养体系

本报讯（记者黄辛、卜叶）“在专业硕士研究生的培养过程中，学校往往忽视了学术学位和专业学位在培养目标方面的差异，使专业学位研究生培养目标趋同于学术学位研究生。”全国政协委员、华东理工大学教授蓝闽波说。

我国研究生教育施行“学术型”和“应用型”学位相互独立但又相互连通的双元体系。目前，专业学位研究生教育已成为研究生教育的重要组成部分，与此同时，今年我国再次扩大了专业硕士的招生人数。然而，《中华人民共和国学位条例》中并未涉及专业学位的条款和反映专业学位特质的内容，而是笼统地规定以课程考试、论文答辩成绩以及学术水平作为授予学位的条件。

为此，蓝闽波建议，做好专业型学位研究生的分类培养，把专业实践落到实处。在保证学生质量和安全的前提下，给予导师充分的自主权，打通高校、企业间的壁垒，形成以市场为导向的培养机制，真正将大学建成没有围墙的知识创新体系。而针对工程类专业硕士的培养，他认为应该建立工程类专业型学位与职业资格的联动机制，增加学生的就业竞争力。

张明森委员

统筹规划推动 炼化行业科学有序发展

本报讯（记者计红梅）近几年，多个大型炼化一体化项目和煤化工项目相继投产，使得主要石化产品产能迅猛增长，也带来产业结构分散、产品结构雷同、同质化低价竞争严重、高端领域顶替进口缓慢等问题。全国政协委员、北京化工研究院首席专家张明森近日建议，国家应加强统筹规划，在向社会资本开放的同时，统一布局、合理规划，推动炼油和石化行业科学有序发展。

他表示，国家规划确定的石化基地炼化一体化项目向社会资本开放，带来了一轮石化产能爆发式增长。随着低油价下乙烯盈利能力的提升，国内乙烯产能还将迎来新一轮大增长、大爆发，没有产业发展基础的企业进入石化领域，仍是以大宗通用型产品为主，只会加剧国内竞争、盈利空间下降，最终导致现有产能低效运行，工厂甚至因产能过剩面临停产。

“乙烯、丙烯和芳烃等基础化工建设项目应从国家层面加强规划和审批，全国一盘棋，统一布局、合理规划，以推动炼油和石化行业科学有序发展。”张明森说。



5月21日，在北京人民大会堂新闻发布厅举行的全国政协十三届三次会议第一场“委员通道”采访活动。这是全国政协委员通过网络视频方式接受媒体采访。
新华社记者李鑫摄

记者观会

更远，也更近

■李晨阳



人生第二次作为上会记者参加全国两会报道，却因为疫情的影响，只能“云”上会。会前，我和一起跑会的同事“云”交流了一下，发现大家都多少有些意难平。

但当两会真正开始，我们真正投入

工作状态后，却发现和两会的距离并没有那么遥远。

委员通道上，中国工程院院士王辰再谈中国战“疫”的精神和反思；中国中医科学院首席研究员王阶讲述中医药抗疫的经验和启示；佳都科技集团董事长刘伟畅谈人工智能助力超大型社区疫情防控；上海交通大学党委书记杨振斌为特殊就业季的毕业生打气支招……

所有这些讲述，都令我感到异常亲

切。因为过去的几个月，我们都亲眼目睹了这场艰难而伟大的疫情阻击战，也都作为社会网格的一个个节点，参与了这段轰轰烈烈的中国战“疫”史。

方舱医院、中医药、远距离测温、人脸识别、疫情下找工作……全国政协委员谈起的这些话题，不就是我们每一个人都在讨论和关心的问题吗？

这次两会，没有更远，反而更近了。更近的，还有十几亿中国民众的心。岁寒识栋梁，经冬见本心——经此一“疫”，我们对中华民族的脊梁更加敬重，对祖国同胞的情感愈加深厚。“我和我的祖国，一刻也不能分离”——这句歌词的涵义，在这个特殊的年份里，更加深刻和清晰。

等功能，可自动匹配已识别人物的相关信息等；而录音转文字则是早已在记者工作中普及的技术……

我相信未来这些应用将成为每个记者的“标配”，因为“中国速度”令人刮目相看。

就像北斗系统用20多年时间就走过了国外卫星导航40年发展历程；一直在快速道上的人工智能用20年就走过了欧美国家百年的技术实践；全国政协委员达木木甲更是用了“一步跨千年”形容四川凉山彝族同胞依靠精准扶贫和科技扶贫政策实现的飞跃。

今年的“云端”两会，体现出的不仅是中国抗击疫情的众志成城，更让人看到今天的中国正在努力追赶科技前沿，甚至努力成为科技前沿。

云端参会 感受发展的速度与力量

■袁一雪



今天是全国政协十三届三次会议正式开幕的日子，考虑到疫情防控和会期安排，大部分记者无法在现场进行采访。于是我对现场新闻的渴望变成了在屏幕前的聚精会神。

“云端”上会是一种新奇体验，特别是大会提供了联络方式，以便媒体通过

网络、视频、书面等方式对委员进行采访。据介绍，在今年两会新闻中心，不再设置单独的记者网络工作区；以往座无虚席的新闻发布厅也变身为远程云视频采访厅，5G已经是此次两会驻地和会场的“标准配置”。

在两会之间，也有网络运营商提前打出了“广告”——用人工智能产品助力两会新闻报道。例如一款不足1公斤重的5G背包，背着它就能实现4K级别的直播视频采集；便携式AR眼镜同时具备会场实时锁定人物、多人智能识别